

# 以改革之力提升法治获得感

张璁

民营经济促进法草案提请全国人大常委会审议,有力提振发展信心;检察公益诉讼走过10年发展历程,以法治力量维护国家利益和社会公共利益;2025年将开展规范涉企执法专项行动,持续优化营商环境……在岁末年初的法治热点里,“改革”成为鲜明的关键词,承载着人民群众满满的法治期盼,让法治中国前行的信心更加坚定、步履更加坚实。

改革和法治,如鸟之两翼、车之两轮。法治获得感的实现离不开改革的推动,而法治领域改革的进一步深化,也必然以人民群众的获得感为依归。只有把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到法治体系建设全过程,才能在改革中更好护航人民对美好生活向往。

改革为了人民,法治获得感在人民群众的热切期盼里。法治是最好的营商环境,经营主体在关注什么、期待什么,就要从什么地方改起,多用改革“小切口”给予经营主体“大感受”,以看得见、摸得着的改善,切实提升经营主体的法治“体感”。从加强制约监督,到切实解决执行难,从完善执法司法救济保护制度,到加强人权执法司法保障,要在改革中不断满足人民群众日益增长的法治需求,努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。

改革依靠人民,法治获得感也在人民群众的积极参与里。如何以“良法”托举“善治”,及时把改革成果上升为法律制度?各地的基层立法联系点里,原汁原味的群众声音直通立法机关,让立法更加接地气、聚民智,充分反映人民意愿。政法机关是群众看党风政风的一面镜子,如何

找到践行法治的聚焦点和发力点?关键就在多听取人民群众意见,把解决了多少问题、人民群众对问题解决的满意度作为评判改革成效的标准。群众智慧是改革创新的源头活水,要在一次次问计于民中找到破题的办法,在一一场场群策群力中凝聚奋进的共识。

法治的根基在人民,法治获得感归根结底源于人民群众对法治的真诚信仰。人民权益要靠法律保障,法律权威要靠人民维护,法治中国奋进的每一步,都深深印刻着“人民”二字。进一步深化法治领域改革,必须倾听人民呼声,回应人民期待,不断解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,筑法治之基、行法治之力、积法治之势,使全体人民都成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,共同谱写中国式现代化建设新篇章。

2025年元旦假期180.3万人次出入境  
较去年同期增长13.7%



国家移民管理局1月2日通报,2025年元旦假期全国边检机关共计保障180.3万人次中外人员出入境,较去年同期增长13.7%。其中,内地居民出入境86.9万人次,较去年同期增长11.1%;港澳台居民74.9万人次,较去年同期增长12.8%;外国人18.5万人次,较去年同期增长33.6%。共计查验出入境交通运输工具6.7万架(艘、列、辆)次,较去年同期增长14.7%。

新华社 程硕 作

## 让“蝇贪蚁腐”无处遁形

耿磊

前不久,最高人民法院发布6起依法惩治“蝇贪蚁腐”典型案例。某县人力资源和社会保障局城保科负责人套取公益性岗位补贴和灵活就业人员社会保险补贴153万余元;某镇政府医保所工作人员私自截留侵占村民缴纳的基本医疗保险费27万余元……

“蝇贪蚁腐”损害的是老百姓切身利益,啃食的是群众获得感,挥霍的是基层群众对党的信任,必须始终保持“零容忍”的态度,从严惩治。2024年3月,中央纪委印发《关于开展整治群众身边不正之风和腐败问题专项行动的通知》。上海市开展中小学校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治,湖南省武冈市深入开展公租房住房集中清查行动……人民群

众反对什么、痛恨什么,纪检监察机关就坚决防范和纠正什么。一记记铁拳给“蝇贪蚁腐”者迎头痛击,释放“有腐必惩,有贪必肃”鲜明信号,让人民群众感受到全面从严治党就在身边、公平正义就在身边。

惩治“蝇贪蚁腐”,既要抓典型案件查办,也要强化综合治理。如今,各地聚焦容易发生贪污侵占、截留挪用、吃拿卡要等问题的关键环节,补短板、堵漏洞,不断扎紧制度的笼子。浙江湖州构建“纪检监察室+派驻机构+乡镇(街道)纪检监察机构+村级监察工作联络站”工作机制,江西遂川逐村建立“微权力”清单并向村民公示……一系列实践启示我们,把权力监督做在日常、抓在经常,把查办案件与制度建设紧密结合起来,基层干部才能做到慎初、慎小、慎微,腐败的风险隐患才能得到有

效控制。

铲除“蝇贪蚁腐”的土壤和条件,根本在于筑牢拒腐防变的思想堤坝。从一个个违纪违法案例看,有的干部背离初心使命,法纪意识淡薄,把一瓶酒、一包烟、一张卡视作“礼尚往来”,把拿一点、收一点、要一点当作“人情世故”,小事小节的失守往往就成了贪污腐败的开端。治理“蝇贪蚁腐”,要进一步加强新时代廉洁文化建设,着力营造崇尚廉洁拒腐的社会氛围,引导广大党员、干部树立正确的权力观、政绩观、事业观,自觉把遵规守纪内化于心、外化于行。

全面从严治党永远在路上,惩治腐败没有真空地带。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,定能让“蝇贪蚁腐”无处遁形,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

## 葱葱古树 绵绵守护

董丝雨

千年古树萌发新芽,彰显出蓬勃的生命力。近日,江苏省南京市绿化园林局最新一次古树名木普查情况显示,全市现有古树名木总体生长良好。其中,一棵树龄1500多年的“六朝松”,通过专家多次“会诊”和养护团队的日常管养,部分恢复生长势。

陕西延安市黄陵县轩辕庙里的黄帝手植柏,树龄5000余年,依然冠盖蔽空,高可凌霄;广东江门市新会城区天马村河中的水榕树,独木成林,栖息着数以万计的鸟类……古树名木,被誉为“绿色的国宝”“有生命的文物”,承载着中华文明的悠久历史和灿烂文化,寄托着广大人民群众的乡愁情思,延续着优质的生物基因,是十分重要的物种资源、景观资源和生态资源。

第二次古树名木资源普查结果显示,我国现有古树名木508.19万株,其中散生在广大城乡的有122.13万株,以古树群形式分布的有386.06万株,5000年以上的古树有5株。把古树名木保护好,是推进人与自然和谐共生的生动实践,是建设生态文明和美丽中国的内在要求,也是传承中华优秀传统文化的重要途径。

葱葱古树,需绵绵守护。科学管护古树名木是一项系统性工程,首先要摸清“家底”,并在此基础上,不断走向法治化、规范化、精准化。

我国每十年组织开展一次古树名木资源普查,并适时开展补充调查,掌握资源底数和管理状况,为古树名木建档立卡;新修订出台的森林法首次在法律层面将保护古树名木列为专门条款、多个省份及城市出台相关地方性法规、推动古树名木保护纳入林长制督查考核;“全国古树名木智慧管理系统”让普查范围内的古树名木全部实现落地,数据完整性、准确性、规范性大幅提升……近年来,我国在资源普查、制度建设、数字赋能等方面持续发力,切实加强古树名木保护管理,取得了明显成效。

北京建立古树种质资源保存圃,福建探索“林长+检察长”协作机制,贵州启动全省古树名木保险采购工作……在严格落实古树名木养护责任的基础上,各地也结合实际,积极探索行之有效的创新举措,为古树名木撑起“保护伞”。

在城镇化不断推进过程中,为把保护古树名木与城市建设有机结合起来,多地还探索“生境整体保护”模式,通过打造形式多样的古树名木主题公园、绿美古树乡村、古树小区,发布古树主题旅游线路、举办古树文化节等,推动古树名木与社区和谐共生,与生态旅游融合发展。

科学管护古树名木,还需要充分调动广大人民群众的自觉性和主动性。2022年起,全国绿化委员会办公室、国家林业和草原局每年组织开展全国古树名木保护科普宣传周活动,让人人关心、支持、参与保护古树名木的理念深入人心。

守护好“绿色的国宝”,仍须持续发力、久久为功。比如现有的古树树龄鉴定方法均存在一定的局限性,盗伐贩卖古树名木案件仍时有发生;而受自然灾害、病虫害等因素影响,一些古树名木也急需抢救复壮。未来,还应通过加强科技创新和人才培养,积极争取加大资金投入力度,鼓励社会资本参与保护等举措,不断完善保护管理机制,强化保障能力建设。同时,统筹推进高水平保护和高质量发展,坚持保护优先、合理利用,让古树名木保护成果更多惠及人民群众。